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探秘北京市方志馆，领略中华文化魅力
一、实践教学主题
本课在党的二十大报告和《“十四五”文化发展规划》中相关内容的指导下，依据义务教育道德与法治课程标准（2022年版），依托于北京方志馆实践教学基地，根据九年级道德与法治中华文化部分的教学内容进行设计。
党的二十大报告中指出：坚守中华文化立场，提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓，加快构建中国话语和中国叙事体系，讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象。深化文明交流互鉴，推动中华文化更好走向世界。
《“十四五”文化发展规划》中指出：坚守中华文化立场，坚持创造性转化、创新性发展，赓续中华文脉，传承红色基因，建设中华民族共有精神家园，凝聚中华儿女团结奋进的精神力量。据此，本课应该帮助学生正确认识中国特色社会主义文化，引导学生坚定文化自信。
《义务教育道德与法治课程标准（2022年版）》中明确指出：引导学生体会中华文化的源远流长与博大精深，理解中华优秀传统文化的核心思想理念、人文精神和传统美德，弘扬民族精神，具有强烈的中华民族自豪感，学习和理解社会主义先进文化和革命文化，坚定文化自信；鼓励学生积极传承和弘扬中华文化，做文化的守望者、建设者、弘扬者。在中华优秀传统文化教育下要求“了解中华优秀传统文化修齐治平的理想追求，锤炼高尚人格”“弘扬中华传统文化的核心理念”。在学业质量描述中指出：“能够举例说明社会主义先进文化、革命文化和中华优秀传统文化的主要特征，坚定文化自信”。
本次实践教学依托北京市方志馆优秀教育资源，充分挖掘中轴线文化，有效利用方志馆展览素材，帮助学生理解中华文化的重要价值，了解中华文化的精髓，感受中华文化独特的魅力，坚定文化自信，自觉肩负起传播优秀文化的责任感。
二、建议适用课程或年级
依据中国学生发展核心素养与道德与法治学科核心素养要求，结合学生发展规律与具体学情，本实践教学教案建议适用于部编版道德与法治学科九年级上册中华文化部分的内容。
三、教学目标
1.通过参观北京市方志馆，感受方志馆中的中华文化，帮助学生了解中华文化的特点，感受中华文化的魅力，热爱中华文化，正确认识中华文化的重要价值，增强学生对民族文化的认同感和自豪感。
2.通过展示文化事业展区上丰富多彩的文艺作品，帮助学生理解文化自信的意义，明确文化自信的途径，坚定文化自信，立足社会主义先进文化，提高辩证认识文化现象的能力，增强学生的责任意识。
3.通过研讨谬荃孙先生事迹，帮助学生正确认识中华优秀传统美德是中华文化的精髓，能够向谬荃孙先生学习，自觉发扬中华优秀传统美德。
4.通过讨论志说“一城三带”展中第三单元的展示内容，帮助学生正确认识革命精神中蕴含的民族精神，引导学生增强民族气节，培养学生的道德修养。
四、教学内容
1.单元分析
本单元围绕着文明与家园这两个关键词进行讲述，共分为两课，每课各设两框的内容。两课之间紧密相连，环环相扣，条理清晰，遵循知悟行的逻辑。通过回顾和梳理中华民族五千多年创造的绵延不断、博大精深的中华传统文化，让学生认识到中华文化的博大精深、源远流长，进一步坚定文化自信，而想实现中华民族伟大复兴，必须弘扬中国精神，当代中国精神的集中体现是中国人民在共同生活中形成的社会主义核心价值观。但是我国在快速发展的同时也面临着严峻的人口、资源、环境问题，面对这些挑战，我们必须坚持人与自然和谐共生，走绿色发展道路。
2.本课分析
本课主要阐述了中国特色社会主义文化是中华文化的血脉延续，中华文化是中华民族的“根”和“魂”。延续文化血脉，要求实现中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，传承和践行中华传统美德，坚定和增强文化自信，从而在纷繁复杂的世界文化激荡中站稳脚跟。
五、教学重难点
教学重点：理解中华文化的内涵和重要价值，培养文化认同感，厚植家国情怀。
教学难点：引导学生坚定内心的文化自信。
六、教学创新点
本课深入挖掘了北京市方志馆中的教学资源，以“参观北京方志馆”为明线，以其承载的“文化内涵”为暗线，引导学生逐步认识中华文化的博大精深、源远流长，理解中华文化的重要价值，坚定文化自信，能够认同中华优秀传统美德的地位。
七、教学过程
（一）课堂导入：主题墙解读
教师展示：北京方志馆大厅的主题墙（关于北京中轴线）
教师提问：请同学们观察这片墙有什么特别之处吗？
学生积极回答问题。
教师根据学生反应适时补充：北京的建筑被一条中轴线贯穿起来，无论是故宫还是天坛，甚至是鸟巢等现代建筑，都是依靠中轴线而建造起来的。
教师提问：那请同学们思考一下，为什么中轴线能一直对北京的建筑影响如此久远而没有被人们所抛弃呢？
学生积极回答问题。
教师总结：那就让我们带着这个问题一起来进入今天的课堂。
设计意图：通过学生参观过的北京方志馆的主题墙作为导入，激发学生的学习兴趣，营造轻松愉快的学习氛围，进而引入本节学习主题。
（2） 体味多彩文化
1.活动一：识中华文化之特点
教师带领学生参观方志馆。
教师提问：
(1) 在参观方志馆的过程中，你都看到了哪些中华文化？
(2) 你还能想到哪些优秀传统文化？
(3) 中华文化具有什么样的特点？是如何形成的？历久弥新的原因是什么？
学生积极回答问题。
教师总结：中华文化博大精深，源远流长。文化是一个国家、一个民族的灵魂。中华文化，虽然历经沧桑却仍薪火相传、历久弥新。
设计意图：通过参观方志馆，引导学生认识到中华文化的内涵、特点以及绵延至今的原因，带领学生感受中华文化的魅力。
2.活动二：析中华文化之价值
教师过渡：这是方志北京展中世界遗产志的展览，而在2011年始，北京市启动了北京中轴线申报世界文化遗产工作，2012年被列入《中国世界文化遗产预备名单》。
教师展示：习近平总书记指出：“中轴线申遗是件大事”，要“以中轴线申遗保护为抓手，带动重点文物、历史建筑腾退，强化文物保护和周边环境整治”。
小组讨论：有人说，这些文化遗产在现代生活中没有实用价值，没必要耗费大量人力和物力去修缮，更没有申遗的必要，你认同吗？为什么？
教师总结：北京中轴线文化申遗的重要性，总结中华文化的重要性。
设计意图：通过对“北京中轴线文化申遗”的探讨，引导学生认识中华文化的历史价值与时代意义。
3.活动三：坚定中华文化自信
教师过渡：在北京地情展-文化事业展区这面墙上，展示了北京的戏曲、绘画等文艺作品，这些作品不少都登上过国际舞台，例如在2008年北京奥运会主题曲《北京欢迎你》中就有很明显的京剧元素。
教师提问：我国越来越多的文艺作品走上国际舞台，说明了什么？面对多样化的世界文化，我们应怎样让中国文艺作品更好的走出国界，走向世界？新时代坚定文化自信，我们肩负着怎样的使命呢？
教师总结：文化自信是一个国家、一个民族对自身文化价值的充分肯定，是对自身文化生命力的坚定信念，是更基础、更广泛、更深厚的自信，是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。坚定文化自信，事关国运兴衰、文化安全和民族精神的传承发展。
设计意图：通过思考为何中国文艺作品能够走向世界，引导学生感受中华文化魅力与时代价值，培育学生对中国文化的认同感，坚定文化自信，并且能为文化自信的进一步增强提供一些可行的建议和措施。
（三）领悟文化精髓
教师介绍：请同学们看这面墙上所画的这位先辈，他名叫谬荃孙，字炎之，又字筱珊，晚号艺风老人。1914年（70岁），缪荃孙担任《清史》总编。他学识渊博，交流广阔，熟娴文史掌故，在学术界名满天下。缪荃孙热衷于藏书，保存了大量的古籍。他还节衣缩食，收集、整理了大量的金石拓片、古帖善本、古玩字画一万二千多件（幅），为后人保存了大量珍贵资料。谬荃孙生而聪颖，博览群书，与缪荃孙同时代及晚于他出生的众多学人、书法家、金石家无一不直接或间接地受到他恩泽。在频繁的交往中，许多学者十分崇敬他的学问，更敬佩他的人品。
小组讨论：
你从谬荃孙身上体会到了哪些传统美德？
为何如此多的学者会钦佩他的人品，而不是敬佩他的官位呢？
作为青少年，我们应如何去弘扬中华优秀传统美德？
学生代表上台发言。
教师总结：中华传统美德是中华文化的精髓，内涵丰富、博大精深，熔铸了中华民族坚定的民族志向、高尚的民族品格和远大的民族理想。经过长期的历史积淀，中华民族传统美德已经融入中华民族的思维方式、价值观念、行为方式和风俗习惯，成为一种文化基因。青少年是祖国的未来，必须身体力行，让美德走进生活、走进未来，我们的生活才会更加美好、更加幸福。
设计意图：通过小组讨论培养学生的思辨精神、小组合作能力，在互帮互助中正确认识中华优秀传统美德是中华文化的精髓，青少年肩负着发扬中华优秀美德的使命。
（四）高扬民族精神
教师过渡：我们现在看到的是志说“一城三带”展中第三单元《红色基因，薪火相传》。
展示：西山永定河文化带现有红色遗址遗迹和纪念场馆90余处，涉及党的创建、抗日战争、解放战争等不同时期，蕴含着丰富的红色内涵。
教师提问：第三单元展览反映了怎样的民族精神？请同学们介绍其精神内涵。
抗日战争中所体现的不怕牺牲、顽强拼搏的爱国品质在古代有没有呢？
学生积极回答。
教师总结：总结民族精神的内涵。
设计意图：通过带领学生参观关于红色文化的展览，引导学生感受革命精神中所体现的民族精神，帮助学生理解民族精神的内涵。
（五）课堂总结
教师过渡：我们在年鉴北京展看到了第四单元《保护传承，绽放新姿》，我们又应当如何展望未来呢？
教师提问：面对多样化的世界文化，我们应怎样让长城文化更好的走出国界，走向世界？新时代坚定文化自信，我们肩负着怎样的使命呢？
教师总结：中华文化源远流长、博大精深，关系着一个国家的文化繁荣、民族复兴，更是给中国人民增添了内心深处的自信和自豪。同学们，我们肩负着继承、创新和发扬中华优秀传统文化的重任，我们要身体力行，将我们的中华文化走出国门、走向世界！
设计意图：通过思考如何让中国文化走向世界，引导学生明白中华文化越来越多地走向世界，从而增强文化自信，并且能为文化自信的进一步增强提供一些可行的建议和措施。
八、课后思考题
在“北京中轴线”申遗之路上,作为青少年我们如何为传承和弘扬北京中轴线文化贡献自己的力量呢？同学们可以集思广益，小组合作完成一份手抄报。
九、参考书目 
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十、教学反思及建议
本次课程实践性较强，需详细地规划教学目标和内容，以确保教学进程的清晰性和连贯性。引导学生进入方志馆参观时，主要以方志馆内的空间顺序为根据，首先从馆内北京中轴线主题墙开始介绍，以此逐步开展与文化相关的教学，在与学生的互动中使学生加强对中华优秀传统文化的了解，增强文化自信。课后设置手抄报让学生以小组的方式绘制自己对于北京中轴线文化的感悟，通过绘制手抄报能够锻炼学生的动手能力，图文结合能够加强学生对此次课程的印象，让复习巩固变的更有趣味性。针对本次实践课程，要更加注重制定明确的教学目标，并结合学生的实际情况进行针对性的教学内容设计。
