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北京方志馆里的西山永定河文化带
一、实践教学主题
本实践课程以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，依托北京方志馆为实践教学场地，结合统编版高中政治必修第四册进行整个教学环节的设计，通过参观北京方志馆内的各类展览并参阅馆内的书籍资料，使学生了解北京地方志的编纂历史和地方志的功用。
文化是民族的血脉，是人民的精神家园，它与每个人息息相关。本实践课程充分利用北京方志馆的展览资源和藏书，帮助学生正确认识中华优秀传统文化，正确运用马克思主义及国内外优秀文化资源建设和发展当代中国文化。
二、建议适用课程或年级
本实践教学教案适用于统编版高中政治必修第四册中华文化相关内容。
三、教学目标
通过在北京方志馆的参观学习和后续的资料收集，学生小组分工合作探究西山永定河文化带的文化传承发展与创新。教学目标围绕政治认同、科学精神、法制观念以及公共参与等方面确定。
1. 通过对西山永定河文化带的详细了解，引导学生树立正确的文化观念和中华文化认同感。结合方志馆的实践过程，通过阅读《北京地方志》等参考资料，帮助学生在此基础上了解西山永定河文化带的包含红色文化在内的文化传承与发展历程，认同西山永定河文化带在北京文化中的重要性。从而使学生体会到中华优秀传统文化的独特魅力，自觉认同和热爱中华优秀传统文化，帮助学生建立自信。同时有助于学生全面理解中华民族精神的核心是爱国主义，自觉传承爱国主义精神。
2.通过小组研讨的方式，引导学生运用中华优秀传统文化的当代价值的知识，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，体会北京方志馆作为公共服务机构的作用。通过参阅北京方志馆的藏书，使学生认识到地方志对地方发展的重要性及其在社会生活中的功能。
3.为学生提供展示机会，通过分组形式展示西山永定河文化带的文化保护与传承，提高学生的参与度，帮助学生认识到文化传承与创新的重要性，引导学生参与到文化保护与传承当中去，积极学习和宣传中华优秀传统文化，参与到中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展中去。
4. 通过对西山永定河文化带红色文化的深入学习，引导学生树立民族自信心，践行以爱国主义为核心的民族精神，树立正确的人生观、价值观、世界观。
四、教学内容
课本分析：文化传承与文化创新是统编版高中政治必修第四册第三单元的总体标题，第七课是本单元下设第一课。在结构上，本课从介绍文化的本质与功能开篇，再论述如何正确认识中华传统文化以及弘扬中华优秀传统文化与民族精神。衔接第八课的内容则是外来文化的吸收与借鉴。小组研学环节的设计充分贴合第七课课本内容的逻辑，循序渐进。
课堂讲授：通过前期的北京方志馆参观，学生自主分组后选择一个研究主题，各小组在自己的选题内进行实地考察和资料查找。示例：小组1：水脉与文脉：永定河的历史起源与文化传承；小组2：波涛与火种：永定河的红色传承与革命星火；小组3：绿意与创意：永定河的生态保护与文化新生。课堂教学时，在教师指导与学生自主探究相结合的过程中，各个小组以多种形式进行展示，帮助学生深入学习，达成本课教学目标。
五、教学重难点
活动型课程具有较大的灵活性，也给了学生更多自由度。也正是因此，课堂上可能会出现很多不可控的因素。学科教学和活动型教学在整个课程中相辅相成，教学过程中二者的结合是一个难点，要把握好知识点与活动设计的结合。
高中部分学生对社会问题的关注度较低，问题意识不强。因此，在活动设计中的重点应该是增强学生的问题意识，引导学生进行合适的选题研究并适时给予指导。难点是培养学生的自学能力和应用意识，通过社会实践、发现问题、探究问题等来提高学生的能力。
六、教学创新点
本实践课程深度依托北京方志馆相关资源，以北京方志馆为实践场地，结合统编版高中政治教材，采用小组研学的方式，使学生积极参与到课堂中来，帮助学生深刻理解文化的传承与创新，树立高度的文化自信。
七、教学过程
（一）活动准备
【教师指导】依照学生兴趣划分小组，为学生发放研学手册，并提供研学过程中所需的拍摄与上传的设备和小组展示的展板，引导学生以小组为单位思考并设计本组实践研究思路，在过程中对学生的研究方法进行指导，为学生后续开展研学提供方向。
【学生活动】依照兴趣以小组为单位合作分工，制定研究思路和方案后，运用学习到的研究方法展开实地考察调研，拍摄所需照片，对学习任务内容深入了解，查阅课题相关的文献资料，与小组成员一同探究并完成学习任务。
【设计意图】通过教师指导和学生亲身探索，帮助学生学习掌握研究方法，提升学生自主思考与合作学习的能力，引导学生在研学中深化实践探究素养，从而更好的开展课题研究，培养学生的综合实践能力。 
（二）实践教学（1课时）
1.新课导入
【情境回顾】方志馆收藏了大量地方志书、年鉴以及各类地情文献资料，涵盖了一地山川地理、自然物产、历史沿革、名胜古迹、传统文化、民情风俗等方方面面的内容，是乡土教育的主要资料来源。永定河作为北京的母亲河，在方志馆内占有重要的地位，在地方志中更有着丰富的史料记载。同学们在北京方志馆以小组为单位，根据任务单对永定河流域完成了实践调研，接下来就让我们一起出发，踏上三条历史寻踪路线，探寻方志中的永定河，感悟历史中流淌的文化印记。
2.讲授新课
[bookmark: _Hlk159600024]线路一：水脉与文脉：永定河的历史起源与文化传承
[bookmark: _Hlk159613783]【情境创设】北京方志馆设置“志说‘一城三带’”展，其中设置西山永定河单元，围绕北京厚重历史文化和“一城三带”相关规划等，兼顾特色，勾连古今，将方志文献中的经典图文运用到展陈中，帮助我们了解永定河的基本面貌和治理情况提供了大量资料，展现西山永定河文化带的特质与风采。
“西山永定河文化带”文化形态多样，包括以周口店龙骨山猿人遗址、琉璃河西周燕都遗址为代表的考古文化,以清代“三山五园”为代表的特征鲜明的皇家文化,以潭柘寺、大觉寺、龙泉寺为代表的历史悠久的宗教文化,以妙峰山为代表的传统民俗文化,以景泰陵为代表的陵墓文化,以清华、北大为代表的高等教育文化,以长辛店、香山双清别墅等革命史迹为代表的红色文化,以曹雪芹、纳兰性德故居为代表的名人文化,以贝家花园、圣琼佩斯故居、林迈可小道为代表的中外交流文化，以永定河为代表的山水生态文化,以及传统村落古道文化、园林古建文化、军事防御文化、民族融合文化、农业休闲文化等。这里需要开发保护的项目很多。
[bookmark: _Hlk159614160]【合作探究】假如你是“西山永定河文化带”的宣传员，请利用你在馆内和地方志中搜集到的图片与资料，撰写一段讲解词进行展示讲解。
问题点睛：
（1）请在“北京地情展”、“志说：一城三带”和《永定河志》中探寻记忆碎片，思考永定河为什么被称为母亲河？永定河对北京有着怎样的重要意义
[bookmark: _Hlk159614329]（2）许多中华优秀传统文化在永定河流域因水而兴，比如园林古建文化、考古文化、民俗文化等等，许多文化瑰宝传承至今，请在“志说：一城三带”与《北京地方志》中收集永定河文化符号，择其中一种文化遗产讲述其“前世今生”的故事。
【探究分享】学生小组在课上进行分享展示。
【探究总结】通过刚刚小组同学的介绍，可以清楚的感受到，永定河作为北京城的母亲河，文明依河而生，文化因河璀璨，由此诞生的许多中华优秀传统文化历经岁月的积淀，时至今日仍焕发着生机与活力，绽放着独特的魅力，让我们看到中华优秀传统文化的源远流长、博大精深。
永定河的历史得以记录保存，可供我们查阅了解，要归功于方志的记载。什么是方志？“方志”顾名思义，“方”是指地方，“志者记也”，“志”就是“记”（载）或记述的意思。地方志是记述一定地域的自然、社会、历史和现状的资料书。它是我们认识社会、了解国情的必要读物。地方志的内容极其广泛，基本包括了一地的建制、沿革、疆域、山川、津梁、关隘、名胜、资源、物产、气候、天文、灾异、人物、文化、教育、民族、风俗等。正因志书的存在，才使永定河畔的历史长卷得以记录保存并流传至今，让我们得以一窥永定河的历史变迁和文化传承，这体现了方志的第一个功能——存史，也就是存储史料。以史为鉴，服务现实，把历史和现实有机结合起来，才能在传承中华优秀传统文化的同时，更好的开拓创新，走向未来。
【设计意图】通过学生展示的方式，帮助学生在感受中华文化源远流长、博大精深的同时，理解方志存储史料的重要作用，认识到方志馆的重要意义。
线路二：波涛与火种：永定河的红色传承与革命星火
【情境创设】习近平总书记指出 “革命传统资源是我们党的宝贵精神财富。要把红色资源利用好，把红色传统发扬好，把红色基因传承好”，对传承红色文化提出了明确要求。方志馆将地方志中平面的文字记载转化为立体的地情展览，对广大群众特别是青少年进行国情、地情和爱国主义教育。因此，从一定意义上可以说，方志馆也就是地情馆、国情馆，是重要的爱国主义教育基地。
西山永定河文化带记录了中国早期共产主义运动、抗日战争爆发、全面抗战起点、平西人民抗战和新中国筹建等重大历史事件，拥有李大钊烈士陵园、长辛店二七纪念馆、中国人民抗日战争纪念馆、中国人民抗日战争纪念雕塑园、卢沟桥、平西人民抗日斗争纪念馆、没有共产党就没有新中国纪念馆、中共中央北京香山革命纪念地和八宝山革命公墓等红色文化资源，展示了早期共产主义运动、抗日战争、解放战争至新中国成立等阶段的光辉历史。
【合作探究】选取感兴趣的红色文化主题制作历史画廊，展示西山永定河红色文化遗迹，讲述其红色故事，时长为10分钟。
问题点睛:
（1）如何界定红色文化?。
（2）西山永定河文化带红色文化的形成过程，有什么特征？
（3）西山永定河文化带红色文化包括了党的创建、抗日战争、解放战争等不同时期，请在“志说：一城三带”展与《北京地方志》等志书中寻找西山永定河红色足迹，总结其红色文化的内涵，找出其中有代表性的地点和时间点制作历史画廊，讲述红色故事。
【探究分享】学生小组展示成果，讲述红色故事。
【探究总结】通过同学们的分享，带领我们以方志为桥梁，回到了那段峥嵘岁月，感受到革命先辈们探索革命道路的无畏精神，激发了我们的爱国情感。地方志中红色资源丰富，通过充分开发利用地方志，可以为传承红色文化提供媒介，培育家国情怀，这体现了方志的第二个功能：教化功能，在这里，方志的教化功能表现为利用志书进行国情教育，爱国主义教育，革命传统教育，爱家乡、爱党、爱社会主义的教育。作为我国文化中心建设的重要内容，西山永定河文化带红色文化成为传承党的优良革命传统、强化爱国主义教育和加强党风廉政建设的重要基地，不仅能在社会主义核心价值观建设中发挥重要引导作用，还对实现中华民族伟大复兴具有重要的推动作用。因此必须要对其进行传承和发展，使其在新时代发挥更大的价值和作用。
【设计意图】通过历史画廊的制作与展示，了解西山永定河沿脉的红色文化，在方志的帮助下强化爱国主义教育，感悟家国情怀，激发学生的爱国之情，理解爱国主义是民族精神的核心。
线路三 绿意与创意：永定河的生态保护与文化新生
【情境创设】流经北京的永定河，历史上曾有“小黄河”之称，对北京城的安全威胁较大。对它的开发治理，在北京地区已经沿续了1700余年，直到现在，仍没有放松永定河洪水可能对首都造成危害的警惕。因此,研究和了解该河的水文、水情变化，历史洪水的演变以及历代修治的工程措施和非工程措施,就成为解决永定河现实问题的参考资料。
而从文化角度来看，西山永定河对于北京城市起源、北京历史文化形成和发展乃至弘扬、传播，都具有重要的意义，更寄托了人文情怀。“西山永定河文化带”建设是北京市“十三五”建设的内容之一，也是推进北京全国文化中心建设的重要组成部分。梳理审视文化带建设的过往、展望文化带建设的未来，对于北京历史文化名城保护和未来城市发展具有一定的现实意义。
【合作探究】学习小组进行有关永定河生态治理与文化发展规划的报告，并为西山永定河文化带创新发展建言献策，时长为10分钟。
问题点睛:
（1）如何理解习总书记所说“绿水青山就是金山银山”？
（2）请结合“志说：一城三带”展、“北京地情展”、《北京地方志》等方志与相关政策，说一说从古至今永定河流域各项综合治理与生态保护的措施，以及对当代的意义。
（3）请结合“志说：一城三带”展、“北京地情展”、《北京地方志》等志书与相关政策，为永定河文化带的繁荣发展建言献策。
【探究分享】学生小组进行成果汇报。
【探究总结】绿水青山就是金山银山。永定河自古以来尝尝发生洪涝灾害，一代代治水人不断探索创新，志书中记载着有关治理永定河的各种思想方略、工程措施及经验教训，正是首都地区防洪的重要参考文献，为后世的生态保护与河道治理提供了宝贵经验。人们通过对方志中史料记载的研究，寻找合理的治理经验，推动永定河流域的综合治理和生态保护，使得永定河的生态环境得到了显著改善，自然风光更加优美。这体现了方志的第三个功能——资治功能。资治，是辅助治理的意思，在今天的体现是志书有着为有关部门提供决策资料和咨询服务的重要作用。 
2019年4月，北京市出台《北京市西山永定河文化带（2018年——2035年）保护发展规划》，成为文化带建设实施总的方向指导。方志为开发永定河地方资源提供了线索和思路，其中的史料丰富了永定河流域的文化底蕴，进一步提升了永定河文化带的文化价值，帮助人们深入挖掘其中的文化元素，找到文化创新点。随着沿岸文化的不断发展，当前政策战略也注重发展建设永定河文化带，从而促进了文化的繁荣发展。这种文化的繁荣不仅提升了地区的文化价值，同时有助于实现生态、文化、科技、旅游相互融合，为城市发展创造新的经济增长点，满足人们美好生活需要。
【设计意图】通过梳理永定河综合治理脉络，了解永定河发展成果，深刻体会“绿水青山就是金山银山”的内涵，并以建言献策的方式加强学生感受，在亲自实践中理解方志为施政决策提供可靠的依据和借鉴的重要作用。
3.课堂总结
【教师过渡】今天，我们踏上三条历史寻踪线路：水脉与文脉、波涛与火种、绿意与创意，以小组为单位展开自主调研，从历史脉动，红色文化，综合治理三个角度探寻方志里的永定河，同学们的成果展示都非常出色，让我们感受到历史文化绚丽多姿，也体会到方志记载内有乾坤。
【教师提问】请同学们来分享自己今天的收获与体会，可以说一说通过今天的调研和学习，你对方志、方志馆有了什么新的认识呢？对于永定河文化带的保护与发展你有怎样的体会呢？
【学生反馈】学生积极分享心得体会。
【教师总结】近年来，方志馆作为地方志事业的重要组成部分，持续建设，成长迅速，成为地方志事业发展的新增长点。方志馆中绵延不绝、博大精深的方志文化，古籍中蕴藏的丰富宝藏，为我们学习和传承中华优秀传统文化拓宽了视野和渠道。让我们以方志为纽带，肩负起文化传承和文化创新的使命担当，坚定文化自信，使传统文化焕发新的活力！
【设计意图】通过总结分享学习心得，使学生深入思考方志馆的作用与意义，帮助学生增强文化自信，担当起文化传承重任，以实际行动传播方志文化。
八、课后思考题
西山永定河文化带的文化形态多样，请结合研学任务和方志进行资料搜集，任选一种文化主题设计旅游路线，并简要介绍设计思路。
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十、教学反思及建议
活动型教学作为思想政治课教学的一种常态已经取得了较多的成果，对于活动形式的探索和教学方式的创新还在进一步的完善中。
首先，在活动型教学中应该充分发挥学生的自主能动性，不能“事无巨细”地为学生安排好所有活动日程。应该尽量放手让学生自己去做，更好发挥学生主体的作用的同时，有利于培养其合作精神和团队意识。其次，课堂活动固然重要，但课外活动才更能体现活动型课程的最终目的。在活动设计过程中，课外活动设计也十分重要。好的课外活动更能引导学生关注生活、关注社会。最后，活动型教学不应过多偏重学科教学，而更应注重活动应解决的问题和应达到的目标。偏重活动设计而轻视学科教学也不可取，不利于学生掌握学科知识和学习马克思主义理论。
