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走进北京方志 领略京城文化
一、实践教学主题
走进北京方志，树立文化自信；传承红色文化，赓续文化血脉。
二、建议适用课程或年级
大二、大三学生，可与习近平文化思想、“两结合”（即“把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”）等内容联系在一起讲授。
三、教学目标
1．知识目标
（1）把握中华优秀传统文化和红色文化的内在联系，学习领会习近平文化思想的精神实质和丰富内涵。 
（2）理解中华优秀传统文化是文化自信的坚实根基。
（3）探究提升文化自信，实现文化强国的实现路径。
2．能力目标
通过走进方志馆，提高学生理论联系实践的能力，提升分析解决问题的思辨能力。通过研讨活动，提升思维逻辑的自主建构能力，更为全面、客观、深刻地看待文化问题。
3．情感、态度、价值观目标
（1）树立坚定地走中国特色社会主义文化发展道路的信念，坚定文化自信，增强学生的精神力量。
（2）利用方志馆中蕴含的革命文化、红色资源，深化学生对中国革命历程的切身体验，传承红色基因，孕育学生红色情怀。
四、教学内容
1．带同学们感受北京悠久的历史文化，了解京华大地上的生动文化实践，从而理解文化自信的内涵。
2．方志馆内展示了北京作为我国文化事业的中心，几千年来传统文化的深厚积淀，让同学们寻找马克思主义基本原理要与中华优秀传统文化相结合的具体答案。
3. 地方志中蕴藏着丰富的红色文化，让同学们理解传承红色文化、赓续红色血脉的重要性。
五、教学重难点
1．教学重点
感受北京市方志馆中璀璨的志书文化、北京市文化事业的发展历程、“一城三带”的悠久历史，从而，理解文化自信的内涵；理解为什么马克思主义基本原理要和中华优秀传统文化相结合；深入学习领会习近平文化思想的精神实质和丰富内涵。
2．教学难点
探究如何建设社会主义文化强国，如何做包括红色文化在内的中华优秀传统文化的传承者和践行者。
六、教学创新点
1．与社会大课堂相结合：深度挖掘北京方志文化蕴含的思政元素，进行“立德树人”的教育。
2．教学方式的转变：从教师的“教”为中心转变到以学生的“学”为中心。通过方志馆实践教学，使同学们沉浸式理解古老的志书文化，感受传统文化的魅力。运用多种方法增加学生的课堂参与度，提高自主学习能力和思辨能力、表达能力等。
3．利用现代技术辅助教学：馆内的VR等现代技术，让学生更加直观地了解历史和文化。
七、教学过程
（一）课堂导入
同学们在方志馆一层大厅集合，进行参观前的引入。
教师提问：同学们知道习总书记称北京为什么之都吗？
学生积极回答问题。
教师根据学生反应适时补充：没错，就是文化之都。高擎真理火炬，方能洞见前路。一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。
党的十八大以来，新时代宣传思想文化事业取得历史性成就。全国宣传思想文化工作会议首次提出习近平文化思想，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。
可以看出文化建设在我国有着举足轻重的地位。那么你对北京的历史文化了解多少呢？让我们一同走进北京方志馆！
（二）了解方志馆
北京方志馆简介：介绍北京方志馆的历史背景、建筑特点、馆藏资源等。
教师提问：你们去过你们家乡的方志馆吗？了解地方志吗？
学生积极回答问题。
教师根据学生反应适时补充：方志文化是中华文明的精神标志和文化精髓。方志馆不仅是收藏地方志资源并提供查询服务的公共文化服务机构，也是研究利用、宣传展示方志文化、增进人们对乡土情感认同的重要媒介。
北京市方志馆作为首都收藏研究、开发利用、宣传展示北京方志及地情资源的公共文化服务机构，更肩负着传承方志文化、讴歌时代华章、服务首都人民的重要使命。今天让我们畅游几千年的方志文化长河，回味“北京记忆”。
设计意图：简单了解方志馆的作用，增强学生体验感，实现教学的循循善诱。
（三）实地参观阶段
1．北京地情展——后人看我们，我们看前人
教学活动：引导阐述+自主参观+观看《北京文明五千年》
教师过渡：如果将北京城比作人，北京市方志馆便是这个人从小到大的成长轨迹。他的生活、求学、工作、社交、情感、健康…全方位、多维度地展现，将这个人具像化，使其有血有肉地站在我们面前。二层地情展一共分为自然环境、城市变迁、建置沿革、人口、经济建设、文化事业、方志编修七个单元，可以说是非常全面地介绍了关于北京的知识。
师生互动：教师引导阐述，学生参观展厅，进行实时的互动。
重点解析：我们重点看一下文化事业部分。北京是我国的文化中心，这里人文荟萃、专业技术人员众多，科技、教育和各项文化事业发达，文化活动频繁，文化交流活跃。全国最高等教育学府、最权威研究机构与艺术团体都设在北京。很多著名的学界泰斗、科技精英、艺术宗师都在北京进行过广泛的活动。近千年来北京一直处于引领全国文化发展的前沿。
问题设置：北京地区最早的诗歌、图书是什么？知道“元曲四大家”中有哪几位是大都人吗？江南人曹雪芹为什么在北京完成了《红楼梦》这一伟大著作？京剧是个融合的剧目，它是如何形成的呢？话剧届的NO.1北京人民艺术剧院为什么被称为郭老曹剧院？北京地区的古代教育始于何时，教育体系和选拔人才的途径是什么？中关村在科技发展中发挥了什么作用？
趣味互动：文化事业部分展厅中设置了一个北京话答题电话亭，请同学们参与答题，并由北京同学解释词语意思。
视频观看：带领大家观看《北京文明五千年》的视频，了解北京的发展历程，感受北京的文明起源与历史变迁。
教师讲解：习近平总书记指出：“文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信。”习近平总书记所强调的文化自信，主要包括对中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的自信和建设社会主义文化强国的自信。
设计意图：通过具体问题的问答与视频素材的运用，让学生们更为直观地感受到北京文化底蕴，几千年的历史变迁带来的文化厚重感，树立文化自信。
2.“一城三带” 
教学活动：推演设问+即时思考+教师讲授
教师讲解：北京的老城和大运河、长城、西山永定河三条文化带，是北京文化的精髓和象征，更是建设全国文化中心的重要内容。
西山永定河文化带依托“一城三带”保护建设等重点工作，深度融合了古都文化、红色文化、京味文化、创新文化。接下来重点介绍一下西山永定河文化带的红色文化。
重点介绍：红色文化记录着中国共产党人为人民谋幸福、为民族谋复兴的一段辉煌历史。据不完全统计，西山永定河文化带现有红色遗址遗迹和纪念场馆90余处，涉及党的创建、抗日战争、解放战争等不同时期，革命活动遗址遗迹、烈士陵园、纪念馆等不同形态，重要人物居住活动地和重大事件发生地等不同类别，并在长辛店、卢沟桥、斋堂、香山等处形成红色文化资源集聚区。
这里是马克思主义与中国工人运动相结合的最早实践地，是全民族抗战的爆发地，是抗日战争时期晋察冀根据地的前哨，是毛泽东和中共中央进驻北平最早居住和办公的地方，是党的工作重心由乡村转向城市的转折地，是党领导人民从旧中国走向新中国、踏上中华民族伟大复兴新征程的见证地，从而也是展示与传承北京红色文化的高地。
教师递进式设问：为什么这些曾经如此辉煌的文化瑰宝在现代人面前变得如此陌生？为什么习总书记多次强调传承红色文化？
学生积极回答问题。
教师总结：同学们刚刚从多个角度对这个原因进行了分析和思考，归纳一下几位代表性的回答，主要是三方面原因。第一，是文化认知的匮乏。在没有充分了解这些中华优秀传统文化的内涵的前提下，就极端地将这些中华优秀传统文化，认定为是守旧的，应该被我们抛弃的。第二，是文化认同的缺失。部分人对于外来文化的热衷与追捧，使得我们自己的优秀传统文化在这些洋文化面前，一点点丧失了地位。第三，是文化能动的颓丧。当我们在认知层面进行错误定性后，我们也没有再去做一些能动的努力和尝试，事实上，这些古老而悠久的优秀传统文化，绝非是固定的，它们都是活的系统，需要我们每个人对它们进行积极的改造行动。
西山永定河文化带的红色文化地位独特、内涵深厚，是北京红色文化的重要组成部分，为弘扬和传承中国共产党的优良革命传统，加强爱国主义教育和党风廉政建设提供重要载体。红色文化是中国共产党在领导中国革命、建设和改革百年历程中创造出来的先进文化，是我们党带领人民奋进第二个百年奋斗目标新征程的重要精神和力量源泉，具有十分重要的时代价值。传承与弘扬红色文化有利于坚定文化自信，有利于抵制历史虚无主义，有利于社会主义核心价值观的践行，有利于坚定理想信念。
设计理念：开展主题思考，锻炼学生的自主思辨能力，提升学生的课堂主体作用。
（四）研讨阶段
教学活动：读志书+讨论
教学内容：改革开放后，北京在继承优良传统的基础上，编纂出版了内容全面、资料翔实、特色鲜明的千余部方志。截至2021年底，北京市累计编纂各类年鉴340余种，涵盖政治、经济、文化、社会等内容。并编撰 《北平抗日斗争历史丛书》（12本）， 全景式呈现北平抗日斗争在全国抗日斗争中的重要地位和作用。修订完成 《中国共产党北京历史》 第二卷，扎实编撰 《中国共产党北京历史》 第三卷等。
教师提问：在志书中，你看到了哪些传统文化，红色文化？有什么样的感受？思考一下为什么党的二十大报告指出坚持和发展马克思主义必须同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合？当今时代，中国共产党如何跳出治乱兴衰历史周期律？下面请大家先自己思考，然后小组讨论，说出自己的观点。
学生积极讨论，发表自己的看法。请几位同学说出自己的想法。
教师总结：在文化传承发展座谈会上的讲话中，总书记从五个方面系统阐述了“两个结合”的丰富内涵和精髓要义，深刻揭示了“两个结合”的重大意义和实践要求。“结合”的前提是彼此契合。“结合”的结果是互相成就。“结合”筑牢了道路根基。“结合”打开了创新空间。“结合”巩固了文化主体性。
如何跳出治乱兴衰历史周期率是当今时代的一个重要课题。民主是跳出历史周期率的第一个答案，自我革命是第二个答案。不存在唯一的、一劳永逸的答案，要在“解决大党独有难题”中继续探寻跳出历史周期率的新路径。
习近平文化思想的提出是民心所向。曾几何时，思想文化领域问题突出，拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现，网络舆论乱象丛生，意识形态安全面临巨大挑战。针对这些问题，习近平总书记以强烈的政治责任和历史担当，就新时代建设什么样的文化、怎样建设这样的文化提出一系列新思想新观点新论断，党中央采取一系列有力有效举措，实现了思想文化领域的拨乱反正，带来了思想文化生态的河清海晏。
（五）课堂小结，作业布置
教学活动：总结阐述+作业
教师总结：本堂实践课通过参观北京市方志馆，我们对中华文化有了更多的了解，看到了更为具体生动的北京故事。感受到百年大党经历了艰苦卓绝的斗争从一穷二白发展到今天的不易，希望在座的各位同学能主动地承担起文化传承与发展的己任。强国的明天，必然也是文化繁荣的明天！
作业布置：在方志馆的参观中，同学们都用照片或视频记录了今天的所看所想，请以短视频的形式创作一个“方志vlog”。
八、课后思考题
1.红色文化与地方特色
在参观北京方志馆的过程中，哪些展品或书籍让你深刻感受到了红色文化与北京地方特色的结合？这种结合对红色文化的传播和传承有何重要意义？
2.个人与历史的联系
作为一名当代大学生，你认为自己在传承和弘扬红色文化方面有哪些责任和使命？你计划如何在日常生活和学习中践行这些责任和使命？
九、参考书目
1．参考文献
[1]习近平谈治国理政：第3卷[M].北京：外文出版社,2020.
[2] 习近平.在文艺工作座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社,2015.
[3]习近平新时代中国特色社会主义思想概论（2023年版）[M].高等教育出版社.人民出版社,2023.
[4]梁漱溟.中国文化要义[M].上海:上海世纪出版集团,2005.
十、教学反思及建议
1.教学目标：本次实践教学要设置明确、合理的教学目标。根据所讲的主题，选取与文化相关的点位重点参观和解读，以此逐步开展与文化相关的教学。
2.教学方法：教学方法要适合教学内容和学生特点，要有利于学生主动、积极地参与学习。设置趣味问答和视频观看环节，让同学们在沉浸式参观过程中，加强对中华优秀传统文化的了解，增强文化自信。
3.教学过程：回顾教学过程中的各个环节，分析哪些环节做得好，哪些环节需要改进，确保教学进程的清晰性和连贯性。
