民之所盼 政之所向
——坚持以人民为中心发展思想
初中组：高考静音不容易，高考静音也容易
场景一：黑板：高考倒计时（字）；哥哥在课桌前学习，在课桌上伏案睡觉的照片；楼下公园喧闹的场景
旁白：我是一名北京一零一中矿大分校初二的学生，今年我的哥哥参加了高考。那段时间全家人都很紧张，也很期待。可是有一个问题困扰着我的哥哥。我家楼下就是一个公园，每天公园里都很热闹，有跳广场舞的、唱歌的、打球的、锻炼身体的，有时持续到半夜10点多、甚至11点多，吵得我们睡不好觉。我哥哥本来就很紧张，加上休息不好，状态不是很好，我爸妈也很着急。
因为这个原因，我关注了北京市历年来助力高考的各种新闻。其中接诉即办《开启静音模式，为高考筑起隔音墙》给我留下了深刻的印象。
恰巧，这次道德与法治课的暑期作业是完成一项社会调查，我把高考静音作为了我的主题，调查接诉即办是如何实现高考静音的。
场景二：录播厅
老师：你对北京12345和接诉即办有了解吗？
学生：我们之前学过，公民具有监督权，12345是公民行使监督权的重要途径，以12345为主渠道的接诉即办工作机制，效率很高，办事很快。
老师：北京12345市民服务热线是北京市委市政府设立的服务热线，通过持续整合全市分散的热线资源，增设企业服务热线，形成面向企业群众的“一号响应”机制，负责统一受理诉求并协调、督促诉求办理，解答咨询。关于你关注的高考静音问题，接诉即办是如何处理的？
学生：通过实地走访和查询资料，我发现高考静音并不容易。
场景三：考生家长谈诉求、公园玩家锻炼的场景
旁白：北京12345市民服务热线在接到公园附近的家长投诉后，立马向市公园管理中心反映了问题，派人了解了各方的诉求。（在播放公园锻炼视频的同时播放旁白，再播考生家长谈诉求的视频）
场景四：公园管理中心开会视频、沟通的视频
旁白：了解情况后，发现高考静音涉及到的主体特别多，有学校、家长、考生、公园活动团体和个人等。之后海淀区公园管理中心召开了海淀区公园管理中心噪音专项整治行动工作部署会，积极和各方沟通协调，努力实现高考静音。
场景五：宣传沟通的视频
旁白：会议之后，街道城管执法队、公园管理人员在各个公园开始确定噪音点位，逐个宣传，精准降噪。宣传密度很大，付出了大量的人力。
场景六：录播厅
老师：没想到高考静音，看似容易，实际上背后有这么多的人在为此付出努力。最后的结果怎么样？
学生：大家都很理解支持
场景七：最终的结果
场景八：录播厅
老师：你觉得为什么可以顺利实现高考静音？
学生：接诉即办以人民为中心，为人民办实事，为实现高考静音提供了保障。其次，人民群众的素质普遍较高，对于工作都是积极配合支持的。所以，高考静音也容易。
老师：是的，高考静音不容易，但是因为大家都坚持以人民为中心，解决老百姓实实在在的问题，所以高考静音也容易。为什么要努力实现静音高考？
学生：人民是国家的主人，国家的权力属于人民。政府的工作宗旨就是全心全意为人民服务。所以，凡是涉及到民生的任何问题，都是政府关心的问题。
老师：对，说的非常好！坚持以人民为中心，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容，贯穿于习近平新时代中国特色社会主义思想的各个方面，具有丰富而深刻的思想内涵。永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。“必须把为民造福作为最重要的政绩。我们推动经济社会发展，归根到底是为了不断满足人民群众对美好生活的需要。”高考静音，看似事小，实则关系千家万户，解决好这个问题就是解决人民的问题，就是在认真地贯彻落实以人民为中心的思想。通过高考静音这个事，你有什么收获？
学生：就像老师所说，高考静音，看似事小，实则关系千家万户。解决这个问题的初衷就是给高考生、中考生创造一个安静的学习环境。高考静音是在解决考生的问题，实际上是在解决学生的问题，关心的是我们学生，重视的是我们学生。所以，感觉自己任重道远，还需要在以后的学习生活中不断努力，踔厉奋发，为社会、国家贡献自己的力所能及的力量。
总结
盖逸馨：习近平总书记指出，“让人民生活幸福是国之大者，要从人民群众关心的事情做起、从让人民群众满意的事情做起。”习近平总书记始终心怀家国、躬身为民，在任福州市委书记时，就提出了“马上就办”，可以说，“接诉即办”与“马上就办”一脉相承。接诉即办：接，是义不容辞的态度和责任。诉，是人民群众对美好生活的期盼和需求。即，是闻风而动的作风和效率。办，是为民服务的作为和担当。接诉即办是全国首创、北京原创，是北京市委为推动习近平新时代中国特色社会主义思想在京华大地落地生根、开花结果，是形成生动实践的重要载体，是践行“以人民为中心”发展思想，站稳人民立场，拉近党群、干群关系，走好新时代群众路线的生动实践。“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”奋进新征程，要始终坚持以人民为中心的发展思想，紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢根植人民，并落实到各项决策部署和实际工作之中，与亿万人民一起，创造更美好的生活、奔向更美好的明天。
