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以中国式现代化全面推进中华民族全面复兴
——北京中轴线上的思政课
袁雪燕
北京学校

一、实践教学主题
在北京中轴线上以“满格姿态”走出“中国式现代化”精彩道路
二、建议适用课程或年级
义务教育道德与法治课程第四学段（7-9年级）
三、教学目标
1.通过古今百年北京中轴线上的永定门对比，认识到在中国共产党的领导下，中国式现代化是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。
2.通过情境探究奥林匹克森林公园为什么能坚持人与自然和谐共生，理解中国共产党坚持在发展中保障和改善民生，以既利当下又利长远的福祉，让现代化建设成果更多更公平地惠及全体人民。
3.通过联系自身生长环境变化，明确幸福生活都是奋斗出来的，中国式现代化是亿万人民自己的事业，坚持党的领导，一步一个脚印、一棒接着一棒，埋头苦干，全力把中国式现代化的宏伟目标变为可知可感的美好现实。
四、教学内容
统编版《道德与法治》八年级下册第一单元《坚持宪法至上》第一课《维护宪法权威》第一框《党的主张和人们意志的统一》第一目《坚持中国共产党的领导》：①中国共产党是工人阶级的先锋队，是中国人民和中华民族的先锋队。②全心全意为人民服务是党的根本宗旨。③党的初心使命是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。④中国共产党是执政党，是最高政治领导力量，党是领导一切的。⑤中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。⑥党的最高理想和最终目标是实现共产主义。⑦党的奋斗目标是人民对美好生活的向往。⑧党和政府坚持以人民为中心的发展思想等。
九年级上册第三单元《文明与家园》第五课《守望精神家园》、第六课《建设美丽中国》：以爱国主义为核心的民族精神，始终是中华民族生生不息、发展壮大的精神支柱，是维系我国各族人民世世代代团结奋斗的牢固精神纽带，是激励中华儿女为实现中国梦而奋斗的不竭精神动力；我国坚持节约资源、保护环境的基本国策，贯彻绿色的新发展理念，坚持走绿色发展道路，处理好经济发展与生态环境保护的关系，转变经济发展方式，推动经济高质量发展。
五、教学重难点
1.教学重点：理解中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化。
2.教学难点：如何以“满格”姿态，坚定不移走好“中国式现代化”道路。
六、教学创新点
创设北京中轴线研学情境，通过“感、思、悟、行”思维演进路径，运用情境案例教学法、问题驱动、合作辩论等教学策略，培育学生“政治认同”、“责任意识”等核心素养。
七、教学过程
教师：同学们好，我们知道北起钟楼、南至永定门的北京中轴线长达7.8公里，是世界现存最长的城市轴线。今天老师带领大家在北京中轴线上开启一段探索中国式现代化的研学之旅，本次研学共有三个项目，请拿好手中的研学单，我们一起开始吧！
（一）自信自强，与时偕行——探中国式现代化之“源”
线路1：以传承姿态，凝聚中国式现代化“精神力量”
教师：观看图片，请说明动图代表了什么？
学生1：北京中轴线
教师：很准确，请在研学单地图中围绕北京中轴线标示出你曾去过哪里？接下来，我们看一段有关北京中轴线的历史。百年前，八国联军炮轰的正阳门就是永定门，也就是北京中轴线上的南起点，今天的永定门我们来看一下。请同学们思考，相隔百年，北京中轴线上的永定门为什么会发生如此大的变化？
学生2：我暑假去过永定门，昔日的破旧已不复存在，现在气势恢宏，我听爷爷说，永定门从他们那个年代就不断地在复建和重修。
教师：感谢XXX同学的分享。百年风雨跋涉，百年壮歌以行。从洋务运动到辛亥革命；从新中国成立到三大改造完成；从改革开放到中国引领一带一路。抚今追昔，我们奋楫挺膺奔赴中华民族伟大复兴，中国式现代化已经变得更加清晰，更加雄辩地证明中国式现代化是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。
（二）采花成蜜，甘为人甜——析中国式现代化之“愿”
线路2：以奉献姿态，奏响中国式现代化“为民乐章”
教师：观看一段视频，简单回顾中国式现代化的具体特征。看完视频，看北京中轴线上的奥森是如何走出中国式现代化道路的，“奥林匹克森林公园地处北京城市中轴线北端，为迎接北京奥运会而建。其设计立意为“通往自然的轴线”，旨在将城市的绿肺和生态屏障、市民的健康大森林，以丰富的生态系统、壮丽的自然景观终结这条举世无双的城市中轴线，达到中国传统园林意境、现代景观建造技术、环境生态科学技术的完美结合。”
思考：在奥林匹克森林公园游玩，你有怎样的感受？ 
学生3：那里像森林氧吧，有很多市民跑步健身，小朋友在里面快乐的玩耍。
思考：请你想一想，奥林匹克森林公园为什么能描绘一幅人与自然和谐共生的画卷？ 
学生4：我看到有环卫工在打扫卫生，工人们在不断修葺建筑，志愿者们在维护秩序，还有人们自觉维护公园里的设施与环境。
教师：同学们分析得比较客观，从设计上说，奥林匹克森林公园的建设目标就是为了突出生态建设，它旨在从环境上提升人民的生活质量，加上它内部丰富的生态资源可以看出，人民群众获得了切切实实的幸福感。这背后正是中国共产党人始终心怀“国之大者”，坚持在发展中保障和改善民生，以既利当下又利长远的福祉，让现代化建设成果更多更公平地惠及全体人民。
（三）斗志昂扬，笃行不怠——绘中国式现代化之“圆”
线路3：以奋斗姿态，奔赴中国式现代化“壮阔征程”
教师：北京中轴线落脚文化申遗，这是中国共产党领导我们提升文化软实力的表现，但又要统关全局，从文化成就起，简单介绍科技、经济等硬实力方面取得的成就。中国高铁从“追赶者”到领先世界；世界最灵敏的射电望远镜，中国天眼FAST；中国载人航天工程，时代不负追梦人，逐梦寰宇问苍穹；由中轴线看北京城市规划，北京城市副中心的到来引进了优质的教育和医疗资源，让我们的生活发生巨大的变化。
思考：结合自己的生活经验，想一想我们当下的幸福生活是如何得来的？
学生5：我感觉，如今我们的祖国日益强大，我们的生活也日益丰富多彩，是由很多劳动者们在自己的岗位上，从身边事做起，做好每一件小事换来的。
教师：是的，幸福生活都是奋斗出来的，中国式现代化是亿万人民自己的事业，坚持党的领导，一步一个脚印、一棒接着一棒，埋头苦干，全力把中国式现代化的宏伟目标变为可知可感的美好现实。
拓展空间：结束了今天的课堂研学之旅，鼓励大家走出校园，实地走进北京中轴线，并以“在北京中轴线上，我与祖国共成长”为主题，用你喜欢的方式（如音乐、绘画、写作、戏剧等），记录自己的成长故事。
教师总结：最后，愿我们不负时代、踏歌而行，以“传承、奉献、奋斗”的“满格”姿态，锚未来之矛，坚定不移走好“中国式现代化”精彩道路。
八、课后思考题
请以“在北京中轴线上，我与祖国共成长”为主题，用你喜欢的方式（如音乐、绘画、写作、戏剧等），记录自己的成长故事。
九、参考书目
统编版《道德与法治》：八年级下册第一单元《坚持宪法至上》第一课《维护宪法权威》第一框《党的主张和人们意志的统一》第一目《坚持中国共产党的领导》p1-4；九年级上册第三单元《文明与家园》第五课《守望精神家园》、第六课《建设美丽中国》p57-81。
十、教学反思及建议
本课是在大中小思政课“一体化”理念的指导下，贯通多个学段，履行好初中学段承上启下的衔接职责，立足于《义务教育道德与法治课程标准（2022年版）》第四学段的要求，服务于当下学生的发展需求，通过“感、思、悟、行”思维演进路径，运用情境案例教学法、问题驱动、合作辩论等教学策略，培育学生爱党、爱国、爱社会、爱家乡的理念，培植“政治认同”、“责任意识”等核心素养。虽然采用了研学单的形式，创设研学情境更好帮助学生理解北京中轴线上的思政课，但建议带领学生真正走出校园在社会大课堂中感悟思政课的真实温度。


