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以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴
——北京中轴线上的思政课
王晶 
中关村第三小学

一、实践教学主题
[bookmark: _Hlk160120527]探寻中华民族伟大复兴的中国梦
二、建议适用课程或年级
《道德与法治》五年级
三、教学目标
1. 了解我国在各方面取得的进步及成就，感受党和国家的领导、改革创新的巨大力量以及劳动者创新精神和奋斗精神，提高政治认同。
2.感悟科教兴国的重要作用，认识到自主创新的力量。在感知国家发展与个人进步关系中，具有投身国家现代化建设的意识。
四、教学内容
本课以独具北京特色的中轴线为切入点，介绍了中国从站起来、富起来到强起来的过程，体现了中国特色社会主义进入新时代以来我国取得的卓越成就，帮助学生认识到只有社会主义才能发展中国，只有坚持中国共产党的正确领导，才能实现国家富强、民族复兴和人民幸福。
五、教学重难点
教学重点：了解我国在各方面取得的进步及成就，感受党和国家的领导、改革创新的巨大力量以及劳动者创新精神和奋斗精神，提高政治认同。
教学难点：感悟科教兴国的重要作用，认识到自主创新的力量。在感知国家发展与个人进步关系中，具有投身国家现代化建设的意识。
六、教学创新点
感受成就增认同  探寻精神促成长
七、教学过程
（一）第一部分：走进中轴线
师：上课，起立，同学们好！ 
生：老师好。
师：请坐。
师：今天我们一起上一节“北京中轴线上”的思政课，首先一起了解一下中轴线吧。
师：在我们的首都北京，有一条城市中轴线，叫做北京中轴线，它是指自元大都、明清北京城以来北京城市东西对称布局建筑物的对称轴，北京很多著名建筑物都位于此条轴线上，让我们一起来看看，请一名同学到前面向大家介绍一下。（PPT出示中轴线上的建筑物）
生：中轴线上有永定门、天安门、故宫、钟鼓楼等等。
（二）第二部分：祖国站起来
师：中轴线如同城市的“脊梁和灵魂”，托起了从历史走向未来的古都篇章，在这里发生了很多的重大事件，你知道有哪些吗？
生1：北京是世界上第一座同时举办过夏季和冬季奥运会的城市，我就是冬奥会开幕式上参加舞蹈表演的小鸽子，当时就是在中轴线旁的鸟巢进行的表演。
生2：1987年故宫被列入世界文化遗产名录，它是中国皇家宫殿建筑发展史上的杰作。
生3： 1949年10月1日毛主席就是在天安门城楼上宣告中华人民共和国成立的。
【播放视频】毛主席在天安门城楼上宣布中华人民共和国成立 （15秒）
师：新中国的成立标志着中国人民从此站起来了，成为国家、社会和自己命运的主人，开启了走向幸福生活的新征程。
新中国成立到现在，在不同时期，人们的生活又是什么样的呢？让我们一起走进中轴线旁最具北京特色的四合院了解一下吧。
（三）第三部分：祖国富起来
师：我给大家带来了三张不同时期的四合院照片，请大家结合课前实践调研，从衣食住行等不同维度分享祖孙三代童年生活的变迁。
【出示】四合院图片
生1：从屋顶的杂草丛生，到四合院修缮翻新，再到现代化的四合院生活，祖孙三代居住环境发生了很大变化。 
生2：我想分享的是出行的变化。新中国刚刚成立，出行方式基本靠走、马车，40年前出行方式是自行车、绿皮火车，现在出行有高铁、飞机、轮船等很多选择。
师：从他的分享中，你们感受到什么？
生：科技给我们带来出行方式的变化。
师：刚刚这位同学提到的高铁，在2008年，中国首条具有完全自主知识产权的高速铁路——京津城际铁路开通运营，标志中国正式迈入高铁时代。让我们看一段短片，从中你感受到了什么？（播放视频）你们感受到了什么？
生分享感受1-2人。
师：请同学们继续分享祖孙三代的童年变迁。
生3：我想分享的是衣着的变化。爷爷那一辈人穿的基本都是黑灰色，颜色单调，而且过年才能穿上新衣服，到爸爸这一代，衣服样式多、颜色也逐渐丰富起来，可是舒适度不是很好。现在我们穿的衣服不仅颜色、样式丰富，功能性服装更多，而且有很多高科技面料，穿着都很舒适。这几十年生活变化可真大。
生4：我想分享的是饮食的变化。之前爷爷经常吃不饱，过年才有饺子和肉，到了爸爸这一代，食物丰富起来了，现在我们基本上就是想吃什么都能实现，还能吃到祖国各地的美食。真的很幸福！
师：我们不仅吃饱，还要吃好。你们知道吗？就在2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰会上庄严宣告：我国脱贫攻坚战取得全面胜利。我们消除了绝对贫困。
（四）第四部分：祖国强起来
师1：除了工业、科技领域取得成就之外，我们的国家还发生了翻天覆地的变化，大家还知道哪些？
生1：今年8月15日是首个全国生态日，我们现在生活的环境非常美，城市到处都是街心公园，每天都是蓝天白云，在这样的环境中生活我觉得很幸福。 
师1：绿水青山就是金山银山，我们要学会尊重自然、顺应自然、保护自然，促进人与自然和谐共生。
生2：我国的体育也非常厉害，前两天看每一场亚运会比赛我都热血沸腾，不仅为我国健儿加油，更为精彩的比赛喝彩，我国也位列金牌和奖牌榜榜首。
师1：每当听到运动赛场响起国歌、升起国旗，我们都为祖国感到骄傲和自豪，可以说体育强国不仅关乎我们的健康体质和幸福生活，同时为中华民族伟大复兴提供凝心聚气的强大精神力量。
生3：我知道今年是共建“一带一路”倡议提出10周年，这周就要召开第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，只有我们国家强大了，才能更好地支持世界其他国家的建设，分享我们的研究成果，就像习近平主席提出构建人类命运共同体理念，中国的富强也为世界的发展做出了应有的贡献。
师2：其实一带一路的雕塑也坐落在北京中轴线北延长线上，通过同学们的一些分享，可以说中轴线见证了北京这座城市的发展。
师1：祖国的强大不仅使我们的生活更加幸福，同时也把研究成果与全球各国分享，彰显了全球视野下大国的责任与担当。北京中轴线不仅见证了城市的发展，也见证了中国从站起来、富起来到强起来的过程。

师1：到2035年基本实现社会主义现代化远景目标的时候，在座的你都已经20多岁了，大家可以畅想一下，在2035年，你可能在做什么呢？
     生1：我的梦想是想王亚萍阿姨一样，成为一名航天员，2035年时，我可能在航空航天大学认真学习技术，为成为一名宇航员储备充足的知识。
生2：我的梦想是成为一名科学家，研究人工智能，让我们的生活更加便利。
师1：从大家的分享中我深刻地感受到你们的梦想就是中华民族伟大复兴中国梦的一部分，在党中央的正确领导下，我们的国家越来越强大，通过不断地改革创新，进行着全方位的现代化建设，未来10年、20年，甚至50年，祖国还会取得新的更大成就，不断焕发新活力。相信身为少先队员的你们，一定会为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。
今天的课就上到这里，下课，同学们再见。
生：老师再见。
八、课后思考题
1. 实地参观国家博物馆“伟大的变革”改革开放40周年成就展，思考我国还取得了哪些举世瞩目的成就？
2. 思考自己的未来发展，制订一个未来的发展目标。
九、教学反思及建议
1.建构时代背景，明晰党和国家政策，树立道路自信，增强政治认同。祖国从站起来、富起来到强起来，通过鲜明的对比，让学生深刻感知祖国历经岁月的洗礼，通过一代又一代人不懈的努力，夺取了革命、建设、改革一个又一个伟大胜利,创造了中华民族发展史、世界社会主义发展史、人类社会发展史上的辉煌成就，树立道路自信。
2.链接过去、现在和未来，身份带入，建立我与祖国的关系，提升责任意识。课前调研、创设情境，引导学生在任务驱动、合作探究中深度参与课堂。引导学生深切感受改革开放带来的变化与成就，深刻认识到改革创新实践中党和国家的领导、人民群众的创新精神和奋斗精神。

