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以中国式现代化全面推进中华民族的伟大复兴
——北京中轴线上的思政课
兰洋
中国人民大学马克思主义学院

一、坚持中国共产党的领导是中国式现代化的本质要求
二、建议适用本科《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》第二章第二节
本单元内容上承第一章，以如何理解“坚持中国共产党的领导是中国式现代化的本质要求”为讲授内容，以中国共产党历史展览馆、北京大兴国际机场、天安门广场等北京中轴线（延长线）上的标志性场景为对象，引导学生从领导力量把握中国式现代化的本质要求，提高学生运用最新的创新理论解决实际问题的能力和本领，增强学生对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。
本科课程的授课对象为本科二年级，经过高中和本科一年级的学习，学生们对习近平新时代中国特色社会主义思想有初步的认识和了解，对当前中国特色社会主义理论发展和实践探索的最新成果有一定的观察和思考。本科生作为青年中思想活跃、知识层次较高的群体，对信息的解读能力更强，在授课时尤其要重视紧贴学生的现实困惑，以问题为导向，开展探究式教育与学习，将思想政治教育有机融入社会实践、志愿服务等活动中，切实提高实践教学成效。
三、教学目标
知识目标：帮助学生从领导力量把握中国式现代化的本质要求。
能力目标：增强学生理论联系实际的能力，提高辩证思维能力。
素质目标：增强学生积极投身中国式现代化建设伟大实践的使命感、责任感。
四、教学内容
1. 知识点一：中国式现代化道路是中国共产党人艰辛探索出来的
2. 知识点二：党的领导直接关系到中国式现代化的最终成败
3. 知识点三：坚持中国共产党的领导，推进中国式现代化行稳致远
五、教学重难点
1.重点难点
（1）理解“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化”这一论断。
（2）深入分析党在领导中国式现代化进程中的历史使命、理论 创新、实践经验及其内在统一性。
2.解决方案
（1）课前向学生发放问卷，了解学生对中国式现代化的伟大成就的看法，以此为切入点，有针对性地引导学生分析中国式现代化的领导力量。
（2）通过综合运用情景塑造、实践调研、案例分析、问题探究等多种教学方式，帮助学生深刻理解在历史、现实、未来的维度理解“党的领导决定中国式现代化的根本性质”。
3.党的二十大精神融入
（1）结合二十大报告中“坚持和加强党的全面领导”是推进中国式现代化必须牢牢把握的一个重大原则，向学生阐明党的性质宗旨、初心使命、信仰信念、政策主张。
（2）围绕“党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败”这一论断，结合北京中轴线的场景，从历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑等多维度展示中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。我们之所以能在一穷二白的基础上持续推进中国式现代化、创造人类文明新形态，就是因为我们始终坚持党的领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。只有毫不动摇坚持党的领导，中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛，否则就会偏离航向，甚至犯颠覆性错误。
六、教学创新点
1、自主参与法：学生在教学活动中，能够主动地参与、自主地思考、自主地选择、自主地评价和自主地应用所学知识和技能。
2、课堂教学多维互动,知能合一。
3、巧设疑问：通过巧设疑问，学生可以在思考中学习，不仅增加了学习的趣味性，还可以激发他们的学习热情。
4、教学策略多样：教学策略的多样化是现代课堂的重要体现，它能够激发学生的学习兴趣，提高学习效果。教师应该根据教学内容和教学环节的变化及时调整教学策略，保证教学内容与教学策略和谐一致。
七、教学过程
	教学内容
	教学设计

	【授课导入】（2分钟）
回顾上节课内容：上节课，我带大家走过北京中轴线核心区域的万宁桥、鼓楼和天坛，感受了中华文明的突出特性和理想诉求。
引出新课内容：这节课，让我们继续沿着北京中轴线向南北扩展，谈一谈中国式现代化的本质要求。首先，我们走进位于中轴线北端的中国共产党历史展览馆。在这座红色场所里，一同感受一段浓缩的历史，一种力量的凝聚。进入课程讲授环节。

【授课内容】（40分钟）
（一）中国式现代化道路是中国共产党人艰辛探索出来的
师问：“班上有同学去过展览馆吗？”
生答：“老师，我去过。”
师问：“让你印象最深的是什么？”
生答：“我看到了展览馆里的二八杠自行车、黑白电视机、脚踏缝纫机……这些老物件我只在父母的回忆里听到过。”
是啊，从油票、粮票退出历史舞台，到冰箱、电视、洗衣机走进寻常百姓家，再到全面建成小康社会，生活中的变化见证我们所走过的光辉历程，激发着我们内心的自豪感。更让我们思考，为什么我们能够在那么短的时间里完成如此翻天覆地的变化?我想答案就藏在中国共产党的百年岁月里。
回望中国的现代化历程，可谓一路风雨一路歌。在展览馆里，陈列“第一汽车制造厂奠基纪念”基石，由毛泽东亲笔题词，汉白玉质地，是新中国工业建设史的重要见证文物。新中国成立后，面对“一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”的局面，毛泽东同志提出，我们的任务“就是要安下心来，使我们可以建设我们国家现代化的工业、现代化的农业、现代化的科学文化和现代化的国防”。1958年，长春一汽制造厂制造出了中国第一辆国产小轿车——东风牌轿车，制造完成后接到中央指示由火车装运至北京，驶下月台时，差点因热情激动的群众争相观看而无法驶出北京站。几十年过去了，今天的中国已经是世界第一大汽车产销国。2022年，我们自己就生产了2702.1万辆汽车。今天行驶在北京中轴线上的，不仅有进口品牌，更多的是红旗、比亚迪、长城等等国产品牌。汽车已经走进千家万户，成为了中国人的日常用品。
可以说，中国式现代化道路，是一代又一代中国共产党人，胸怀实现现代化的历史宏愿，团结带领人民艰辛探索出来的。从“为人民服务”到“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，正是因为党带领我们把日子越过越好，老百姓才认同中国共产党、拥护中国共产党，坚定始终跟党走的决心。
（二）党的领导直接关系到中国式现代化的最终成败
参观完中国共产党历史展览馆，让我们一路向南，去到北京中轴线的最南端——大兴国际机场。今天这座机场是世界上设施最健全、航线最繁忙的机场之一，也是我们老百姓交通出行的重要枢纽。
师问：说起交通网络，同学们在过去的这个十一假期，都选择了什么出行方式？
生答：我和父母一起去内蒙古自驾游。
生答：我坐高铁去了上海。
相信同学们都会感受到，这些年，我们的出行越来越便利了。大家可知道，曾几何时，孙中山先生在《建国方略》中满怀希望地设想，希望修建联通中华大地的铁路，建设3个世界级大港，但当时的中国还是连年战乱，一盘散沙，根本无法实现。而今天在中国共产党的领导下，中华大地，铁路密布、高铁飞驰，公路成网、神州畅通。高铁营运总里程达到3.8万公里，高速公路里程达到16.1万公里，世界大港前十有七个在中国，5G终端连接数已超过2亿，均居世界第一。这样的成绩做出了历史有力的证明，正如习近平总书记指出的，“党的领导直接关系到中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。”正是因为中国共产党带领我们走出了一条中国式现代化的新路，中国人民才彻底告别了缺衣少食、物资匮乏的年代，再无饥馑之年、冻馁之患，真正迈向了历史上从未有过的幸福生活。
历史的巧合，往往意味深长。八达岭长城脚下，两条铁路在此交会：一条是詹天佑主持修建的京张铁路，一条是作为2022年北京冬奥会配套交通工程的京张高铁。从打破“中国人不能自建铁路”断言的“争气路”，到引领智能高铁的“先行路”，从时速35公里到350公里，京张线见证着一个国家的发展，折射出中国共产党领导的成功。
（三）坚持中国共产党的领导，推进中国式现代化行稳致远
今天这节课的最后，让我们回到北京中轴线的中央，天安门广场。2021年7月1日，在建党百年的庆典上，习近平总书记再次宣示，中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，把让老百姓过上好日子作为一切工作的出发点和落脚点。新时代十年来，从收入水平到社会保障，从卫生健康到生态环境，从居住品质到交通出行，每个中国人都能切切实实地感受到身边的变化，人民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。
迈上新的征程，中国共产党的事业永远没有终点。翻开党的二十大报告，新的美好蓝图正徐徐展开。未来五年，中国式现代化的一项重要工作就是推动“居民收入增长和经济增长基本同步，劳动报酬提高与劳动生产率提高基本同步，基本公共服务均等化水平明显提升，多层次社会保障体系更加健全”。一系列惠民生、暖民心举措，包含着更有温度的发展、更有质感的幸福、更有盼头的生活。党的二十大报告再次书写下我们党最扎实的民生承诺，体现了“人民”二字的千钧分量，宣示了我们党“为中国人民谋幸福”的强大决心。
苍茫林海，扎根大地才能根深叶茂；大江大河，不忘源头才能奔腾不息。号角已经吹响，蓝图已经绘就。新征程是充满光荣和梦想的远征，我们坚信，党带领亿万中国人民，一定会实现中华民族伟大复兴中国梦。同学们也要奋发有为，以实现中华民族伟大复兴为己任，不负这个伟大时代。
今天的课就到此结束。
	

导入：通过教师带领同学们快速回顾知识点。使学生在回顾知识点的同时，思考本节课的内容。引出本次课的主要内容。



以展览馆二八杠自行车、黑白电视机、脚踏缝纫机例子引入课堂，活跃课堂氛围。通过情景引入，让学生提高对课堂的兴趣，导入本次的课程。

   教师先让同学观看相关PPT内容，再讲解中国的现代化历程，接下来用一个个例子讲解，加强学生对中国式现代化道路的理解。



通过教师提问学生回答的互动方式，以由简到难、由浅入深的模式进行概念的讲解，加之实际事例进而加深学生对知识点理解和掌握。



以大兴国际机场具体实例为基础，再通过铁路、港口、公路、5G等数据对比，帮助同学们从多个领域直观感受展现中国共产党领导的具体成效。






以总结归纳的形式巩固本节课知识点。同时布置课后思考题目，为学生留下思考之后知识的空间。


八、课后思考题
1. 如何理解“没有中国共产党的领导，就不可能有中国式现代化的开创、推进和拓展，就不可能全面建成社会主义现代化强国”？
2. 如何理解“党的领导是中国式现代化的根本政治保证，只有坚持中国共产党领导，中国式现代化才能走向光明未来”？
3. 北京中轴线上还有那些标志性的场景有力证明了中国共产党领导的中国式现代化的伟大成就？
九、参考书目
1.《党的二十大报告辅导读本》
2.《党的二十大报告学习辅导百问》
3. 《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要（2023年版）》
十、教学反思及建议
本单元教学内容较多，在讲授过程中需特别注意三个场景的时间分配，做到详略得当，在互动讨论的教学中可根据具体情况及时调整。可以考虑通过增加实地调研来增强课程的吸引力和感染力，并鼓励学生把自己的思考在学习平台里提交，方便师生课后继续交流探讨。

