北京中轴线遗产保护中心教案



以中国式现代化全面推进中华民族的伟大复兴
——北京中轴线上的思政课



编写：兰洋 中国人民大学马克思主义学院
李梦枭 八一学校
袁雪燕 北京学校
王晶 中关村第三小学
统筹：北京市学校思想政治理论课“青年名师工作室”
——兰洋工作室



日期： 2024年2月20日

目录

1. 坚持中国共产党的领导是中国式现代化的本质要求（本科）
2. 撑起古都之脊——中轴线文化的传承与发展（高中）
3. 在北京中轴线上以“满格姿态”走出“中国式现代化”精彩道路（初中）
4. 探寻中华民族伟大复兴的中国梦（小学）

 













以中国式现代化全面推进中华民族的伟大复兴
——北京中轴线上的思政课
李梦枭
 八一学校

1、 实践教学主题
撑起古都之脊——中轴线文化的传承与发展
北京中轴线作为北京老城的灵魂和脊梁，是连接历史与未来，是中华文明的独特见证。承载着中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的丰富内涵。了解中轴线文化，促进北京学生对中华文明的理解认知，形成文化身份认同，调动学生参与中轴线保护传承的热情。

二、适用对象
本案例主要为北京市高二年级的在校生设计的。根据北京市的文化特色，有针对性的选取能够代表首都文化的中轴线作为载体，引导学生感受首都文化的魅力，提升学生对中华优秀传统文化的文化认同、文化自信。

三、教学目标
本案例主要涉及以下四个教学目标
1.结合中轴线上建筑物的选址，引导学生深入理解党对优秀传统文化“以中为尊”观念的继承，表明了中国共产党是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者，感受中国共产党始终坚持以人民为中心，认同中华文化，增强文化自信，增强政治认同。
2.结合新民主主义革命的历史，引导学生认识到中轴线见证了中国革命从旧民主主义革命向新民主主义革命的转折，中国共产党成为领导核心是新民主主义革命最根本的特征。中国革命的成功实践证明了革命文化的先进性和正确性,理解革命文化为革命和建设，以及文化自信提供了强大的精神支撑、科学的理论支撑和丰富的实践支撑，提升文化自信。
3.结合建国后天安门广场的改造以及中轴线的南北延伸，引导学生认识到中轴线是在传承优秀传统文化、革命文化的基础上不断发展、创新，并深入思考文化遗产保护与发展之间的关系和措施，增强学生公共参与的能力。
4.引导学生感知当代中国正在经历的广泛而深刻的社会变革，正进行宏大而独特的实践创新，并在理解北京市城市规划的基础上，使用辩证唯物主义和历史唯物主义基本观点，预测未来中轴线的发展。将北京城市规划、国家的发展与学生的生活体验紧密相连，激励学生积极践行对党和国家的承诺，勇担民族复兴重任。

四、教学内容
本课是在对统编版教材必修四《哲学与文化》，第三单元《文化传承与文化创新》知识体系梳理的基础上，围绕中华优秀传统文化、革命文化的传承和创新展开设计。作为本单元的第三课，学生已经学习了文化的概念及功能，以及中华优秀传统文化的内涵、特点。基于此，本课以北京中轴线为载体，感受其蕴含的优秀传统文化、革命文化的传承与发展，感知其文化价值，不忘本来，坚决守护好我们的文化根脉，对其进行传承与弘扬，为不断铸就中华文化新辉煌植根塑魂。提升对于首都文化、中华优秀传统文化、革命文化的自豪感、自信心。

五、教学重难点
重点：理解中华优秀传统文化、革命文化的文化价值，增强文化自信
难点：文化传承与发展的关系，增强文化自信六、教学创新点
六、教学创新点
从北京地标建筑中轴线切入，激发学生学习兴趣；借助多媒体，数字中轴、中轴线官网、灵图游APP等提升学生自主探究、深入学习的积极性；围绕统编版教材进行大单元教学，帮助学生构建知识体系。

七、教学过程
（一）引入新课
对于首都北京的学生而言，中轴线是大家非常熟悉的地标建筑。建国后，天安门广场改造时，不仅仅把600多年的皇家禁地，皇帝的家门口向公众开放，成为人民的广场。更重要的是，把中轴线的中心挪到了天安门广场上的人民英雄纪念碑上来。共和国第一碑为什么一定要选址在天安门广场的中心上呢？周恩来是这样解释的，天安门广场是新民主主义革命的发源地，有五四运动以来的革命传统。以人民英雄纪念碑为中心，是对“以中为尊”的传统观念的传承，也体现着中国共产党始终以人民为中心。细心的同学可能发现了，人民英雄纪念碑正面朝北，与天安门互相呼应，也寓意着中国共产党带领人民，扭转乾坤、翻身做主人。
那么中轴线是如何见证中华民族从旧社会走向民族独立、富强、振兴的呢？
（二）第一篇：见证民族存续之脊
请大家阅读学案，结合所学思考，20世纪初前门呈现出“新”与“旧”冲突的原因？李大钊呼吁青年打起精神，在思想方面开辟的“新路径”指的是什么呢？
近代以来，西方列强入侵，封建统治腐败，半殖民地半封建社会。社会习俗新旧不调和的背后是两种思想的对抗。一边是军阀借以禁锢人们头脑的封建思想，一边是民主、科学的先进思想。先进思想作为新事物，符合社会历史发展趋势，但力量太过弱小，才会有两种社会习俗并行存在。所以李大钊先生警示青年人打起精神，勇担社会责任，要想真正改变社会面貌，就要依靠解放思想的新路径。
十月革命给中国送来了马克思列宁主义。中国先进分子从马克思列宁主义的科学真理中看到了解决中国问题的出路。巴黎和会上中国外交的失败，使中国人民积蓄已久的反帝爱国情绪如火山般爆发出来。“中国的土地可以征服而不可以断送！中国的人民可以杀戮而不可以低头！”北大红楼、天安门、中华门、东交民巷……一夜间，中轴线成为一条救国之路。图片所展示出来的是五四运动的经典场景，画面中，作为历史建筑的“天安门”成为五四运动的见证者；中轴线见证着中国从旧民主主义革命走向新民主主义革命的转折。
在中国共产党的领导下，经过28年浴血奋战和顽强奋斗，在1949年夺取了新民主主义革命的伟大胜利。
用周恩来总理的话说，新民主主义革命史就是从天安门到天安门。中轴线记录着中国革命的新旧转变，撑起了民族存续的希望！
（三）第二篇：见证民族发展之脊
30年前的前门新旧并存，而30年后，1949年初的前门大街则热闹非凡。北平和平解放，人民解放军从永定门入城，宣告着屈辱历史的结束，也象征着古都北京的新生，更为中轴线注入新的生命。建国后的中轴线新在哪？
元明清时期，皇家祭拜祖宗的太庙与护佑江山社稷的先农坛、社稷坛，分列中轴线东西两侧，一边象征祭奠祖先，另一边寓意国泰民安，一边是对往昔的崇敬，另一边是对未来的期盼。“左祖右社，前朝后市” 富有韵律的秩序关系，是多元一体的中华民族对几千年儒家礼制的传承。建国后，在社稷坛的南侧两百米，建造人民大会堂，象征着人民当家作主；在太庙南边两百米，建造国家博物馆，国家博物馆里珍藏着的国宝是中华民族祖先的智慧结晶，我们参观国家博物馆之后，会油然而生一种对中华民族祖先的崇敬之情。两座建筑以人民英雄纪念碑所在的中轴线为轴，对称分布，这反映了我们党和国家对古代的“左祖右社”的都城建造理念的传承和发展。天安门广场的改造赋予了中轴线崭新的意义，在文化上显示着承先启后的特殊意义。即“古为今用，推陈出新”。
历史进程奔涌向前，北京中轴线兼收并蓄，其物理形态仍在不断延展，价值内涵也在不断丰厚。2008年北京奥运会开幕式上，29个巨大“脚印”从永定门出发，沿着古老的北京中轴线，一步步走向鸟巢。北京中轴线，在空间概念上北延成为城市奥林匹克公园轴线。2022年，北京成为世界上第一座同时举办过夏季和冬季奥运会的城市，中轴线则见证并参与了这份“双奥之城”的无上荣光。
但文物保护工作时间中曾出现两种不良现象，种是保护不力，一些古建筑、古遗址等残破不堪、无人问津；另一种是利用过度，大拆大建，搞过度商业开发，一些文物伤痕累累甚至灰飞烟灭。而今天中轴线的开发也存在着部分保护管理单位在文物保护、价值阐释传播、展示利用方面较弱；中轴线遗产展览展示形式还比较单一；中轴线文创产品竞争力不强等问题。针对以上问题请大家思考，如何保护文化遗产才能满足人民的美好生活需要？才能助力中轴线文化走向世界？
（四）第三篇：见证民族振兴之脊
根据《北京城市总体规划（2016年-2035年）》，到2050年北京将全面建成更高水平的国际一流的和谐宜居之都。结合北京城市发展的目标，也请大家大胆预测2050年北京中轴线会有怎样的发展？
大家对未来中轴线和北京的美好设想怎样才能变为现实呢？这个问题的答案在2021年建党百年庆典活动上已经被青少年代表们回答——“请党放心，强国有我”，铿锵有力的时代强音，是所有青少年对党和国家的庄严承诺。撑起古都之脊，撑起民族脊梁，在我少年！

八、课后思考题
根据《北京城市总体规划（2016年-2035年）》，到2050年北京将全面建成更高水平的国际一流的和谐宜居之都。结合北京城市发展的目标，也请大家大胆预测2050年北京中轴线会有怎样的发展？
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十、教学反思及建议
本课由于将高中思想政治必修4《哲学与文化》第三单元重新整合，进行单元教学，侧重不忘本来、面向未来，引导学生感受中轴线上的优秀传统文化和革命文化的传承与发展，感悟其时代价值。但素材中欠缺对社会主义先进文化的挖掘。
同时，围绕主题“如何撑起古都之脊”设计，素材主要从中轴线建筑选址、地理层面的延伸入手，即文化发展的主体主要基于中国共产党、北京市政府，只有最后一环节的探究活动才邀请学生成为文化发展的主体进行思考。而文化建设的主体是多元的，还可以通过拓展作业练习引导学生思考企业、社会组织应如何做。
最后，因为本课涉及史实和拓展资料较多，阅读素材比重大，对学生阅读理解能力、提取关键信息能力、表达能力要求较高，针对不同的学生应作出相应的调整。


